

容闳之子容覲槐被捕案

赵可

1912年4月20日,曾以携幼童赴美之壮举开启我国留学教育之先河的资产阶级改良主义者容闳,在美国康涅狄克州哈特福德(Hartford)城病逝,终年84岁。

容闳逝世时,他的儿子容覲槐正在中国广东受命担任制造局总工程师和总理,帮助正在酝酿“二次革命”的国民党人制造军火。1913年9月,容覲槐在北京被袁世凯政府秘密逮捕,险遭杀害。

容覲槐(西名 Bartlett Golden),1879年1月出生于美国华盛顿。耶鲁大学毕业后,在纽约伯洛克林军械公司任职。1911年,他以该公司在华代理人身份,携带最新式的枪械赴华游历经商。这是他首次离开美国到中国来推销军火,也是一次充满传奇色彩的中国之旅。

容覲槐抵华后,正逢孙中山刚从海外回到广州,武昌起义后的南北和谈在上海举行。容氏借助与孙中山在美国曾有交往的便利条件,从黄兴处取得护照,获准赴各省游历,经销携带的新式枪炮。此后,容氏即以美国军火代理商的身份在中国内地游历,与军界各方人物广泛接触,还先后为黄兴、黎元洪、袁世凯等军政要人

当场试放携带来华的新式武器。

1912年夏秋之际,容覲槐应朋友之邀,到广州帮助办理制造局。该局有工人2000余人,包括无烟炸药厂和黑色炸药厂各一所,兵工厂三所。由于经营管理不善,开办7年来,毫无起色。容氏到后,广东都督胡汉民委任其为总工程师兼总理,全权负责制造局事务,另有兵士500名、小汽船两艘,也归他节制。容覲槐赴华前曾担任过军械厂的工程师和主政员达10年之久,对军械制造事务颇为精通,于是欣然接受这一任命。在主持广东制造局的8个月时间里,他锐意革新,荡除积弊,很快使制造的枪炮弹产量增加一倍,质量也有所提高,而制造成本大减,制造局的气象为之一新。容氏也以此卓著成绩被授予陆军少将军衔。他自己并不知道,由于1913年3月发生了宋教仁被刺案,包括胡汉民在内的南方各省国民党人正在积极酝酿反袁的“二次革命”,他主持下的制造局正在为这次反袁斗争紧锣密鼓地制造军火。

不久,孙中山领导南方各省发动了反袁的“二次革命”,广东宣告独立。容覲槐见南北战火重燃,就辞去在制造局的任职,取道上海返回北京。

袁世凯控制下的北京此时一片肃杀气氛。为了武力镇压革命力量,袁世凯在北京实行戒严,密布暗探缉拿与南方国民党人有牵连的人士,并且往往不经审判就秘密处决。一时诬告陷害之风盛行,冤狱不断。刚从广东制造局卸职不久的容氏自然也免不了密探们的特殊“关照”。9月14日夜11时许,容覲槐外出回家时,在西海岱门街的寓所前被数名暗探秘密逮捕,监禁在紫禁城中的牢狱里,其寓所也被查抄。幸赖容的仆人及时通知伯洛克林军械公司的在华代理商捷成洋行,由捷成洋行请容覲槐的在华密友、任袁世凯贴身侍卫官的蔡廷幹出面,费尽周折,才赶在临刑前将容覲槐从狱中营救出来,这时已是15日下午5时。第一次赴华即遭此劫难的容覲槐怀着惊慌不定的心情匆匆返回美国。

容闳之子被捕下狱的消息传出后,在京沪等地立即引起强烈反响,舆论界更是一片哗然。美驻华公使还就容覲槐被捕案向北京政府提出交涉,要求惩办行凶的军警、政府公开道歉、向受害人赔偿损失等。北京政府国务总理熊希龄于9月17日专就此案前往美国驻华使馆表示歉意。